

國家發展委員會 新聞稿

檔案月松菸啟動 全國串聯逾 50 場精彩活動

發布日期：113 年 11 月 6 日

發布單位：國家發展委員會檔案管理局

一年一度「檔案月」登場！國家發展委員會檔案管理局今(6)日在臺北市松山文創園區舉辦「2024 檔案月啟動同樂會」，國家發展委員會詹方冠副主任委員表示，今年同樂會首度將活動時間延長至夜間，為 11 月檔案月活動點燃熱度，全國各地共有超過 50 場檔案相關展覽、講座及各式活動，邀請全民同樂。

詹副主委表示，檔案月活動今年邁入第 7 屆，7 年間在中央及地方各級機關共同參與下，累計已舉辦近 430 場活動、超過 117 萬人次參與，徹底翻轉民眾對檔案的印象，讓檔案易於親近，同時運用科技，讓檔案管理更顯專業，並且發揮價值。此外，今年檔案月串聯全國超過 40 個機關、學校與機構，紛紛運用珍貴的檔案內容、發想創意並用心構思各項活動，包括檔案特展、專題講座、影片欣賞、線上展示、智慧導覽等超過 50 場檔案推廣活動，歡迎各界踴躍參與。

詹副主委指出，我國首座國家檔案館將於 2025 年底啟用，檔案典藏空間將從目前 30 公里大幅擴增為 100 公里，營運也將朝向多元化及智慧化方向發展，也將會是國際檔案發展史的重要里程碑。今日首度公布國家檔案館形象影片，現場並展示國家檔案館多元空間規劃，讓民眾先睹為快，也歡迎各界明年到國家檔案館實地參觀，共同體驗檔案的多元價值。

國家發展委員會檔案管理局林秋燕局長表示，每年 11 月是我國的檔案月，透過串聯各機關學校同步在全國各地辦理各式各樣的檔案推廣活動，讓社會大眾可以就近瞭解檔案多元面貌與價值。今年檔案月接續去年在松菸文創園區舉辦，特別商借更大的活動場地，策劃多樣化的檔案遊戲及手作體驗、機關串聯區、阿凱將咖啡廳及阿凱將小舖等檔案體驗活動，並將活動時間延長至晚上 9 時，歡迎各界好友來到現場，以輕鬆愜意的心情，共度不一樣的小週末。

林局長指出，除了今日啟動同樂會外，檔案局亦推出多場檔案月系列活動，包括 11 月 1 日推出為期半年的「5G+解憶·航班」特展，運用 5G 網路環境及 1960 年代以來的檔案照片，結合劇情片與沉浸互動技術，讓民眾循著檔案的歷史軌跡穿越時空，體驗大時代下曾經共同擁有的生活故事，並搭配講座及電影沙龍、「徵的就是你—國家檔案守護者」媒材修護手作活動及「時光偵探—解密新莊舊街神隱日常」等，讓為期 30 天的檔案月，每天都充滿驚奇與精彩。

林局長感謝全國各機關學校參與串聯，推出各式各樣的活動及運用資通訊科技進行策展，例如國史館「球之聲 館藏棒球檔案文物特展」，以臺灣棒球運動重要事蹟連結國人情感，並運用 MR 混合實境提供 5G 智慧導覽；國立自然科學博物館則規劃 3D 及 AI 兩版線上展覽，重現知名建築師漢寶德先生擔任館長任內重要檔案。

今年檔案管理局獲贈薛岳將軍、劉元孝先生及中央社的珍貴文書檔案，林局長今日也頒獎感謝捐贈者及單位，並表揚最佳共筆大師及檔案研究應用獎得主，感謝各界對國家檔案保存與增值應用的支持。「2024 檔案月」各項活動資訊請至活動官網「全國檔案憶事堂」(<https://am11.archives.gov.tw>)查詢，歡迎共襄盛舉。

聯絡人：陳海雄副局長、企劃組陸雯玉組長
辦公室電話：02-8995-3502、02-8995-3511



圖 1-2024 檔案月啟動儀式貴賓合影
(由左而右依序行政院秘書處徐益梁處長、國家發展委員會檔案管理局林秋燕局長、
國家發展委員會詹方冠副主任委員、財政部臺北國稅局信義分局黃惠絹分局長、松山
文創園區戴星磊副總監)



圖 2-2024 檔案月啟動儀式貴賓合影
(由左而右依序檔案代言人「阿凱將」、行政院秘書處徐益梁處長、國家發展委員會檔案管理局林秋燕局長、國家發展委員會詹方冠副主任委員、財政部臺北國稅局信義分局黃惠絹分局長、松山文創園區戴星磊副總監)



圖 3-國家發展委員會詹方冠副主任委員於 2024 檔案月啟動儀式致詞

